



МАЙ 2013

№ 5 (1646)

газета издаётся с 1940 года

ISSN 2226-7441

Лесгафтовец

Газета Национального государственного университета физической культуры, спорта и здоровья им. П.Ф. Лесгафта

В мае весна в Санкт-Петербурге полностью вступила в свои права, и мы отметили главнейший наш праздник со слезами на глазах — отдали дань памяти погибшим за нацию жизнь и свободу. 8 мая ветераны спорта возложили цветы на Пискарёвском кладбище к монументу Матери-Родины и мемориальной доске павшим героям-спортсменам.

Руководил колонной ветеранов полковник В.П. Липовка, профессор НГУ им. П.Ф. Лесгафта. С речами выступили председатель ФСО профсоюзов Санкт-Петербурга и Ленинградской области «Россия» Л.П. Шиянов, председатель Совета ветеранов спорта Санкт-Петербурга П.А. Трекков, а также спортсмены-ветераны. Собравшихся приветствовал член Правительства Санкт-Петербурга — председатель Комитета по физической культуре и спорту Ю.В. Авдеев.

Статьи о ветеранах читайте на с. 3 и 12.



16+

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Дорогие коллеги!



Сердечно поздравляю трудовой коллектив НГУ им. П.Ф. Лесгафта, преподавателей, учёных, сотрудников, студентов и аспирантов с всенародным праздником – Днём Победы!

В эти светлые майские дни все мы испытываем чувство гордости за воинов-освободителей. Бессмертный подвиг, который совершили в военные годы солдаты Великой Отечественной, героические труженики тыла, вечно будет служить символом несгибаемой воли, высокого патриотизма и духовного величия нашего народа. Мы помним и о военных заслугах нашего вуза, о партизанах-лесгафтовцах, медицинских работниках, бойцах противовоздушной обороны.

В этот священный день мы низко склоняем головы перед светлой памятью всех, кто в жестоких боях пал за свободу и независимость Родины!

В послевоенные годы на плечи ветеранов легла тяжёлая ноша – поднимать страну из руин, восстанавливать разрушенное врагом хозяйство. Наш народ добился успехов в промышленности и сельском хозяйстве, в науке и образовании, здравоохранении и спорте. Благодаря самоотверженному труду старшего поколения наша Родина стала одной из величайших держав мира.

Уверен, что внуки и правнуки ветеранов с гордостью сберегут благодарную память о победителях в великой войне, героях ратного и мирного труда.

От всей души желаю вам, дорогие ветераны, доброго здоровья, благополучия, счастья, любви, новых свершений во благо родного города и нашей Великой России!

Слава народу-победителю! С праздником вас! С Днём Великой Победы!

ректор НГУ им. П.Ф. Лесгафта,
профессор **V.A. ТАЙМАЗОВ**

НА ЗАСЕДАНИЯХ УЧЁНОГО СОВЕТА

21 марта

Вручена медаль Николая Озерова начальнику отдела по связям с общественностью Н.И. Новиковой.

Дипломы Форума молодых учёных вручены за первое место – Ф.Е. Захарову, за второе место – Г.В. Сотникцу.

Утверждён бюджет вуза на 2013 год.

Заведующий кафедрой ТиМ спортивных игр Ю.М. Макаров отчитался о постановке учебно-методической работы на кафедре. Работа признана удовлетворительной. Поручено усилить контроль над дисциплиной студентов и их успеваемостью.

Заведующая кафедрой менеджмента Т.В. Саастамайнен отчиталась о состоянии научно-исследовательской работы на кафедре. Работа признана удовлетворительной.

Директор Федерального тренировочного центра в Кавголово И.К. Другов доложил об открытии объекта, задачах подразделений, кадровой структуре и штатном расписании.

Утверждены:

- проект реструктуризации факультетов и переподчинения кафедр в составе новых факультетов;

- новые сроки приёма в магистратуру;

Справка. Медалью



Николая Озерова, учреждённой Министерством спорта Российской Федерации в 2005 году, награждаются граждане Российской Федерации за пропаганду физической культуры и спорта, имеющие стаж работы в сфере физической культуры и спорта не менее 7 лет.

4 апреля

Медалью «За заслуги в развитии физической культуры и спорта» награждён Ю.П. Замятин.

Кубками за первое место в лыжных гонках и биатлоне, третье место в сноуборде награждена кафедра ТиМ лыжного спорта.

Директор института экономики и социальных технологий А.И. Волков отчитался о работе в 2012-2013 учебном году. Работа признана удовлетворительной.

Проректор А.Н. Федотов проинформировал о сроках проведения субботника по уборке территории и подготовке к встрече 29 мая Огня универсиады в Казани.

Утверждена стоимость обучения на 2013-2014 учебный год.

18 апреля

Объявлена благодарность Российского студенческого спортивного союза президенту университета В.У. Агеевцу за вклад в развитие физической культуры и спорта.

Дипломы членов-корреспондентов Петровской академии наук вручены Н.А. Закревской и А.А. Никитину.

Проведены выборы деканов факультетов. Избраны:

- деканом факультета летних олимпийских видов спорта Р.Н. Апойко,
- деканом факультета зимних олимпийских видов спорта В.К. Другов,
- деканом факультета единоборств А.Н. Суркова,
- деканом факультета неолимпийских видов спорта С.И. Петрова.

Заведующий кафедрой ТиМ хоккея Л.В. Михно отчитался о работе в связи с истечением конкурсного срока. Работа признана удовлетворительной, Л.В. Михно рекомендован для участия в конкурсе.

Е.Ю. Пелих доложила об итогах ежегодной научно-практической конференции.

Утверждено Положение о редакции газеты «Лесгафтвей».

Добровольцы-лесгафтовцы

К 68-летию Великой Победы. Интервью ветерана-фронтовика К.В. Галибина

В июне 1943 года он был серьёзно ранен в ногу, но никогда было в горячке боя думать о себе, продолжал командовать отделением, отбивая контратаку немцев. Награждён за отвагу орденом Красной Звезды.

П.Ц. Константин Всееводович, в эти майские дни хотел бы задать Вам несколько вопросов на темы войны и современности. И, прежде всего, сколько Вам лет, как Вы попали на фронт, что запомнилось из фронтовых будней?

К.Г. Мне девяносто четыре. На войну я был призван уже «немолодым», двадцатилетним студентом 2-го курса института Лесгафта. С июня 1941 я добровольцем служил на флоте – матросом Ладожской флотилии. Вскоре, однако же, почти всех моряков отзывали с кораблей, и я попал в пехоту, в разведроту на Ленинградский фронт. Первое впечатление: теснота в землянке, никак не заснуть на нарах из сучковатых досок. На флоте было уютнее.

Утром построение. Представляют пополнение разведывательной роты. Бойцов вокруг немного, все молодые ребята. Офицер подозревал меня и назначил командиром отделения. Я удивился, и лейтенант уточнил: «Ведь ты же лесгафтовец?»

Значит, умеешь вести за собой людей и быть впереди!»

П.Ц. Чем вас вооружили? Наверное, как разведчиков, автоматом ППШ?

К.Г. Поначалу нам дали новейшее изобретение, о котором теперь мало вспоминают, – бесшумную винтовку с оптическим прицелом. Чтобы уничтожать врагов скрытно. Действительно, выстрел был почти неразличим, но оружие оказалось громоздким и тяжёлым. И спустя какое-то время нас вооружили автоматами. Так и шла служба: пере-

двигались ночами, а днём, случалось, вступали в схватки с передовыми отрядами врага. Выполняли задания командования по рекогносцировке немецких позиций.

П.Ц. Вспоминая о прошлом, не забываем и о настоящем. Как Вы полагаете, если бы сегодня столь опасный враг вступил на нашу землю, то хватило бы у народа сил объединиться и дать отпор, или же разбежались бы по разным партиям и оппозициям?



К.Г. Отвечу просто. Попробуйте сравнить студентов нашего института до войны и в настоящее время. В «коммунистическом прошлом» в институте была сильная партийная и комсомольская организации, вся идеологическая работа была направлена на то, чтобы студенты понимали: сегодня ты – физкультурник, завтра – боец! Этому было всё подчинено, даже стиль выступления на спортивных парадах. И в гимне лесгафтовцев в те годы были такие строчки: «Если грянет бой, мы все пойдём в поход, за край родной, за свой народ».

Началась Финская война. Среди студентов-лесгафтовцев бросили клич записываться добровольцами в армию. Выстроилась очередь из тех, кто стремился взять оружие. Это было уже вечером после занятий. И не нашлось таких, кто попытался бы улизнуть. Все записались на войну.

Вот, что значит воспитательная, патриотическая работа. А сейчас даже в мирное время в армию ведут молодых парней почти под конвоем! И пойдут ли теперь студенты защищать Родину? Может быть, лесгафтовцы и пойдут... А вот другие в массе своей – я не уверен.

Я помню, как на военной кафедре подавали нам пример дисциплины. Весной 1941 года я немного опоздал на построение, и старшина доложил, что меня нет. Вызвали к начальнику с объяснением. Он, выслушав меня, не стал ругаться, кричать, а спокойным тоном сказал такое, что я помню вот уже более 70 лет: «Вы, товарищ студент, не лесгафтовец, не ленинградец! Можете идти! И как же я после этого посмел бы ещё хоть раз проявить недисциплинированность? Хотел соответствовать!

П.Ц. После демобилизации Вы доучились в институте им. П.Ф. Лесгафта и остались здесь работать?

К.Г. Да, под свою ответственность меня, инвалида, приняли на работу руководители вуза и кафедры, за что я всю жизнь им признателен. И сейчас вспоминаю о них с благодарностью: Лев Павлович Орлов, который и создавал кафедру в 1938 году, директор института Иван Исаевич Никифоров... Весь коллектив кафедры гимнастики, низкий вам поклон.

Беседовал редактор газеты
Павел ЦЫПЛЁНКОВ

Возродить лучшее, что было в СССР

Восстановление государственной системы подготовки молодёжи к труду и обороне обсуждается уже не один год. Объективно назрела необходимость обновления этой системы. Президент России В.В. Путин в марте 2013 года высказал мысль, что надо возродить всё то хорошее, что было в период советской власти, в частности, массовую сдачу норм ГТО. Не только не забывать, но и развивать с учётом условий сегодняшнего дня. Многие из старшего поколения — за возрождение системы. Аргументы простые: у 30 процентов школьников нарушения работы сердечно-сосудистой и дыхательной систем, у половины — опорно-двигательного аппарата.

Редактор газеты «Лесгафтовец» Павел Цыплёнков попросил ответить на вопросы, связанные с возрождением в нашей стране единой государственной системы физического воспитания и образования как важнейшей составляющей духовного, нравственного и физического развития здорового современного человека, президента университета Владимира Ульяновича Агееваца.

П.Ц. Владимир Ульянович, сразу же главный вопрос о месте и роли НГУ им. П.Ф. Лесгафта в начавшемся позитивном процессе государственной поддержки физического образования россиян.

В.А. Истоки комплекса ГТО восходят к рабочим спортивным кружкам на заводах и фабриках, создаваемым в 20-е годы XX века. Значки «Готов к труду и обороне СССР» появились в тридцатые годы. Наш институт в то время был одной из структур по созданию комплекса, научным центром, где формировались положения, разрабатывались нормативы, обсуждались другие аспекты применения комплекса в школах. Наши предложения были взяты на вооружение Всесоюзным комитетом по физической культуре и спорту. Наш университет и сегодня силами своих специалистов, учёных может в достаточно короткие сроки предложить комплекс документов, нормативов. Здесь не потребуется ничего изобретать. Надо лишь возобновить то, что сделано ещё при советской власти, безусловно, внеся какие-то корректизы. Всё то, что мы видим в физическом образовании молодежи, заставляет нас, мягко говоря, переживать!

В период советской власти до призыва в ряды Советской Армии молодой человек уже умел бегать, ходить на лыжах, плавать, метать гранату в цель, преодолевать препятствия. И, прийдя в армию, он был физически подготовлен в прикладном плане. Сегодня, в условиях перехода на годичный срок службы в армейских рядах, убеждаемся, что семьдесят пять процентов допризыв-

ников по физическим качествам непригодны для службы в российской армии.

П.Ц. Какова, по Вашему мнению, должна быть философия этого ренессанса массового физкультурно-спортивного движения?

В.А. Надо использовать такой подход, чтобы со школьной скамьи по месту жительства в средних и высших учебных заведениях спортивная подготовка и сдача нормативов стали программой не ради «галочки», не для отчёта администрации перед на-



чальством, а чтобы сам человек почувствовал, что физическая подготовка способствует его оздоровлению и социально-культурному росту. Школьник должен ставить перед собой определённые рубежи, а педагоги обязаны помогать ему в достижении этих рубежей. Если вместо пяти раз юноша стал подтягиваться 8–10 раз, то это прогресс, за это надо его поощрять. Стал бегать «сотку» не за 15 секунд, а за 14,2 с — это тоже существенное достижение. Улучшение своей спортивной подготовленности должно стать базой для самооценки подростка. Педагоги и тренеры должны помогать в этом юношам и девушкам, власти по месту проживания должны организовывать соревнования и обеспечивать поощрение победителей.

П.Ц. Социально-культурный резонанс возрождённой государственной системы также положителен для современной России?

В.А. Безусловно, обязательный итог широкого привлечения юношей к занятиям физической культурой в том, что меньше будет курения или употребления спиртного. Уменьшится негативное влияние компьютерной зависимости на здоровье подростков. Сейчас мы наблюдаем, что многие родители, особенно те, кто достаточно обеспечен, отправляют своих детей и в музыкальную

школу, и на иностранный язык, и в технические кружки. Ребенок испытывает умственное напряжение, нервное напряжение, но он остается малоподвижен. Нарушается то биологическое влияние движения на организм человека, без которого полноценное развитие подростка невозможно. Усиленное занятие физическими упражнениями делает развитие ребенка более гармоничным. Ведь, как доказывает учение П.Ф. Лесгафта, умственное развитие напрямую связано с двигательной активностью.

П.Ц. Вероятно, повышаются требования и к обучающимся в нашем вузе будущим специалистам, педагогам и наставникам молодёжи?

В.А. Возрождение по инициативе президента России В.В. Путина комплекса физических нормативов, который может называться «Готов к защите России» или как-то иначе, будет весьма полезно. И дело даже не в названии, а в самой сути возрождения комплексного подхода к физическому образованию молодёжи. Этим надо заниматься. Надо, чтобы абитуриенты, поступающие в наш спортивный вуз, имели уже высокие показатели, сдав эти нормативы. Раньше все поступающие к нам имели спортивную квалификацию не ниже второго разряда. Сейчас подобных критериев отбора нет.

П.Ц. Каковы перспективы развития системы массовой сдачи физкультурно-спортивных нормативов в современных условиях?

В.А. Основная работа в нашем вузе по теме ГТО велась в шестидесятые годы XX века. Помнится, что комплекс ГТО в Вооружённых силах страны вплоть до 1966 года являлся одной из программных основ физкультурно-спортивной подготовки личного состава всех видов и родов войск СССР. С 1 марта 1972 года был введён новый комплекс ГТО, новые значки. Задачей являлось вовлечение населения СССР от 10 до 60 лет в систему регулярных занятий физической культурой и спортом. Но в более позднее время комплекс ГТО был излишне формализован и забюрократизирован, превратившись в одну из строчек благополучного отчёта образовательных учреждений. Стали «спускаться» планы, деятельность коллектива оценивали по числу значиков ГТО, которых со временем стало больше, чем все население нашей страны!

Хотелось бы теперь избежать подобных ошибок. Ведь главное, чтобы сам человек осознал полезность для себя этих нормативов,ставил перед собой цель и достигал новых рубежей. Государство должно помогать в этом своим гражданам, тогда мы получим устойчивую высокоеффективную систему оздоровления населения страны.

«Кубок Чемпионов» даёт старт будущим журналистам

24 апреля в актовом зале были подведены итоги Первого Всероссийского фестиваля школьной спортивной журналистики «Кубок чемпионов».

Мероприятие подобного рода, организованное НГУ им. П.Ф. Лесгафта по инициативе преподавателей кафедры связей с общественностью, проводилось в стране впервые и вызвало большой интерес у юных журналистов. Заявки на участие поступили из различных уголков страны — от Калининграда до села Лаврентия в Чукотском автономном округе, от Мурманска до Республики Дагестан. Всего же в рамках конкурсной программы жюри рассмотрело 311 заявок из 42 регионов страны. Определить лучшего было не просто, все участники конкурса постарались на славу. В результате, например, в номинации «Лучший спортивный корреспондент» в числе призёров оказались восемь человек, а в номинации «Лучший спортивный видеосюжет» — шестеро!

В роли ведущей выступила старший преподаватель кафедры связей с общественностью Е.В. Калашникова.

Официальную часть церемонии открыл президент НГУ им. П.Ф. Лесгафта В.У. Агеевец. Он рассказал присутствующим об истории и традициях нашего университета.

Затем слово было предоставлено декану социально-гуманитарного факультета,

профессору С.И. Розенко, обратившейся с приветственным словом к будущим журналистам. Исполнительный директор фестиваля, доцент кафедры связей с общественностью С.А. Самолётов подвел итоги конкурса, познакомив собравшихся с интересной статистикой, полученной в ходе анализа представленных работ.

Когда все приветственные слова были сказаны, под звуки торжественной музыки началась собственно церемония награждения. Один за другим победители



и лауреаты фестиваля подходили к столу президиума и получали из рук членов оргкомитета уникальные дипломы, подписанные олимпийскими чемпионами Л.И. Егоровой, А.И. Крыловым, О.П. Кужелой, А.Е. Урмановым и Ф.В. Триколичем. Главный приз фестиваля, Кубок Чемпионов, достался представителям школы № 525 Московского района Санкт-Петербурга,

победившим в командном зачёте. Вручил его директор Института экономики и социальных технологий А.И. Волков.

Вместе с вручением Кубка закончилась и официальная часть мероприятия. Были сделаны общие фотографии победителей с членами оргкомитета и жюри. Представитель команды-победительницы выступил с ответным словом в адрес организаторов. Начальник отдела по связям с общественностью Н.И. Новикова, поздравив всех с окончанием фестиваля и поблагодарив преподавателей кафедры, отметила их значительную организационную работу.

Небольшим подарком для участников мероприятия стал танцевальный номер, исполненный вице-чемпионами России по спортивным бальным танцам среди студенческой молодёжи, студентами Института экономики и социальных технологий, мастерами спорта Полиной Викторовой и Павлом Копаевым.

Первый Всероссийский фестиваль школьной спортивной журналистики завершился. И хотя не всё из задуманного

организаторам удалось реализовать, судя по отзывам, проект понравился абсолютному большинству участников. А это значит, что в будущем олимпийском году нас ждут новый фестиваль и новые встречи.

**Диана ЗАЙЦЕВА,
Станислав СТРОГАНОВ,**
студенты 4 курс, специальность
«Связи с общественностью»

Новые книги учёных-лесгафтвцев

Весной 2013 года опубликованы две книги учёных НГУ им. П.Ф. Лесгафта. Прежде всего, это учебник для студентов спортивных вузов С.Н. Комарова, К.А. Цатуровой, Ю.Ф. Курамшина «История физической культуры» (Издательский центр «Академия», 240 с.), соответствующий образовательному стандарту по направлению подготовки «Физическая культура», квалификация «бакалавр».

История физической культуры является важным разделом знаний о физическом воспитании. Авторы описывают основные этапы возникновения, становления и развития физической культуры, её особенности у разных народов. Знания, содержащиеся в учебнике, помогут будущим специалистам физического воспитания правильно оценить прошлое,

избежать ошибок, учесть и использовать в своей работе накопленный опыт, развивать те базовые принципы, которые сформулировали П.Ф. Лесгафт, А.Д. Бутовский, Е.А. Покровский, Г.А. Дюперрон.

Рецензенты книги: профессор кафедры теории и методики физической культуры РГПУ им. А.И. Герцена Ш.З. Хуббиев, президент НГУ им. П.Ф. Лесгафта, заслуженный деятель науки Российской Федерации, профессор В.У. Агеевец.

Московский научно-издательский центр «Теория и практика физической культуры и спорта» выпустил монографию С.В. Алексеева, Р.Г. Гостева, Ю.Ф. Курамшина, А.В. Лотоненко, Л.И. Лубышевой, С.И. Филимоновой «Физическая культура и спорт в Российской Федерации: новые вызовы современности», предназначеннную как для учёных и специалистов в этой сфере, так и для учащихся вузов и техникумов. В книге на 780 страницах авторы,

специалисты мирового уровня освещают передовой опыт практической работы в сфере физической культуры и спорта, методологию формирования физической культуры человека, дают глубокий анализ теории, социологии и правовых основ физической культуры и спорта. Специальный раздел посвящён пространству физической культуры и спорта как неотъемлемой части цивилизационного континуума современного мира.

Рецензенты книги: член-корреспондент РАО, профессор РГУФК В.К. Бальсевич, декан факультета физической культуры и спорта РГПУ им. А.И. Герцена, профессор Г.Н. Пономарёв, профессор СПбГУСЭ С.Н. Никитин.

Эти издания поступят и в нашу библиотеку (обложки см. на с. 7), а мы поздравляем наших коллег с творческим успехом и большим вкладом в научную, педагогическую и просветительскую работу.

Павел ВАДИМОВ



В апреле и мае 2013 года студенты НГУ им. П.Ф. Лесгафта сдавали президентский тест по плаванию. К 15 мая 25 метров водного пространства преодолели 403 студента. На первом месте, естественно, кафедра плавания, на втором месте боксёры. Третье место с 51% выполнивших норматив у кафедры фехтования.

По факультетам результаты распределились следующим образом. Педагогический (51% выполнивших от списочного состава) — 1 место. Тренерский (30%) — 2 место. ИАФК (8%) — 3 место. ФЭУП (5%) — 4 место.

Победители (без учёта кафедры ТиМ плавания):

Женщины: 1. Д.А. Певцова, 3 к., ССИ. 2. Л.В. Шульгина, 1 к., ИАФК. 3. А.А. Мешалкина, 1 к., ССИ.

Мужчины: 1. П.А. Лосев, 2 к., ФЭУП. 2. Р.М. Нурулов, 1 к., ТиМ бокса (кикбоксинг). 3. Б.В. Калугин, 4 к., ТиМ спортивных игр.

Соб. инф.



Марк Солянкин-Пастернак, студент первого курса ИЭСТ нашего вуза в составе команды Молодёжной хоккейной лиги «Омские Ястребы» (Омск) стал победителем регулярного чемпионата МХЛ и обладателем Кубка Харламова в сезоне 2012-13 годов.

В финальной семиматчевой серии за Кубок Харламова «Омские Ястребы» в упорнейшей борьбе переиграли МХК «Спартак» (Москва) и второй год подряд завоевали главный трофей МХЛ.

Поздравляем Марка с победой в чемпионате и кубке, а также с присвоением звания мастера спорта!

Соб. инф.



«ФОТОФАКТ»

12 апреля состоялись учения по гражданской обороне. Статья В.А. Живодёрова о целях и задачах ГО в следующем выпуске газеты.



«ФОТОФАКТ»

28 апреля в нашем университете прошёл день открытых дверей. Руководители вуза встретились с подростками и их родителями, рассказали об условиях приёма и обучения, образовательных направлениях НГУ им. П.Ф. Лесгафта.

Высшее профессиональное образование

ИСТОРИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

С.В. Алексеев, Р.Г. Гостев, Ю.Ф. Курмышев,
А.В. Аютченко, А.И. Лубышева, С.И. Филимонова

**ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ:
НОВЫЕ ВЫЗОВЫ СОВРЕМЕННОСТИ**

Москва, Научно-издательский центр
«Теория и практика физической культуры и спорта», 2013

Новые книги учёных-лесграфтовцев. Материал об этих книгах читайте на с. 5.

Учебник

БАКАЛАВРИАТ

С 22 по 29 апреля 2013 г. в городе Блед (Словения) прошли XXVIII чемпионат и XIX первенство Европы по тхэквондо (ИТФ).

Участвовало 629 спортсменов из 29 стран.

Сборную команду России представляли 123 спортсмена из 15 регионов страны. Первое общекомандное место заняла команда России, завоевав 42 золотые медали, второе место заняла Украина (20 золотых медалей) и третье место у команды Болгарии (12).

В сборной команде России были и наши студенты кафедры ТиМ бокса, которые внесли свою лепту в общую победу нашей страны!

1. Екатерина Симакова (2 курс) — 1 место командный туль.

2. Анастасия Колесниченко (1 курс) — 1 место командный туль.

3. Александр Пустуев (4 курс) — 1 место командный туль, 1 место командный спарринг.

Помощником главного судьи на соревнованиях был старший преподаватель кафедры ТиМ бокса Игорь Михайлович Щеглов.

Сборную команду России подготовил главный тренер сборной России, заведующий кафедрой ТиМ бокса, Заслуженный тренер России Александр Михайлович Симаков.

Соб. инф.

Чемпионат Санкт-Петербурга по биатлону среди студентов высших учебных заведений прошёл на территории СК «Токсово» СКА ЛенВО с 19 по 20 февраля. Набрав в командном первенстве 239 очков, команда биатлонистов нашего вуза в очередной раз завоевала первое место. Отлично выступили Павел Бирюлёв, Даниил Отоплов.

Чемпионат Санкт-Петербурга по лыжным гонкам среди студентов вузов состоялся 21-22 февраля 2013 года на базе Федерального учебно-тренировочного центра в Кавголово. Команда лыжников-гонщиков с суммой 841 очко вышла на первое место среди 21 команды.

Лучше всех выступили: Виталий Попов (1 место, 65 очков), Александр Сергеев (2 место, 60 очков), Надежда Ижупина (2 место, 60 очков), Анна Осипова (3 место, 55 очков).

В учебно-тренировочном 2012-2013 году наши студенты имели возможность тренироваться на трассах Федерального центра с 6 февраля по 31 марта 2013 года. Благодарим от имени студентов руководство нашего университета и администрацию Федерального учебно-тренировочного центра за предоставленную возможность подготовиться к первенству вузов.

Тамара СКРИПКИНА,
доцент кафедры ТиМ лыжного спорта,
мастер спорта



На фотографиях:
А. Осипова и
А. Сергеев

В. Иванов — ваятель Лесгафта

В мае 2013 года исполняется 10 лет, как был установлен памятник П.Ф. Лесгафту на территории нашего университета. Его ваятель — выпускник педагогического факультета Валентин Иванов, член Союза художников России, заслуженный скульптор Российской Федерации.

Вспоминаю тот радостный день. Мне было приятно видеть, что на открытии памятника присутствовало много выпускников нашего вуза, ветеранов, ректоров физкультурных вузов, предпринимателей и, конечно же, студентов.

Организационному комитету нужно было проследить, чтобы открытие прошло без накладок. Я, общаясь с людьми, испытывал гордость за наш университет, и все трудности, связанные с этим мероприятием, окупились сторицей. Представьте себе: нужно было привезти огромный кусок гранита из-под Выборга, найти деньги — труд сумасшедший. Руководство университета испытывало подъём, так как этому искусству было отдано два года. Мы говорили так: «Если наше поколение не поставит памятник великому учёному, кто тогда это сделает?»

Скажу об авторе скульптуры. Валентин родился на Дальнем Востоке — на границе с Китаем. Там же пошёл в школу, потом жил в Сибири. Его всё время тянуло к рисунку. Найдя глину, он всё время что-то лепил, а также увлекался резьбой по дереву. Всему учился сам. Кроме этого, был спортсменом: занимался многими ви-

дами спорта. Его мечтой было поступить в Московский архитектурный институт, но тренеры посоветовали ехать в Ленинград. В нашем замечательном городе юноша понял, что здесь он сможет развить свои способности, данные от бога. В 1962 году Валентин Иванов поступил в институт им. П.Ф. Лесгафта на специализацию по борьбе и одновременно готовился поступать в Мухинское училище. В то время отменили военную кафедру, и студенту вскоре

нениях и работать в скульптурной мастерской. Судьба чудесным образом свела его со скульптором Н.И. Черницким. Тот неожиданно предложил посетить свою скульптурную мастерскую. Валентин был счастлив! Видя, как работают в мастерской над рельефом, он попросил испытать его в работе с камнем. С тех пор он был во власти гранита и продолжал долгое время служить ему — тридцать пять лет.

И в спорте Валентин Иванов многое добился. Выигрывал первенство города среди студентов — «Кубок выдающихся борцов», после окончания института его пригласили выступать за сборную Центрального Совета «Труд». На соревнованиях он стабильно занимал «серебряные» места.

Решив создать памятник П.Ф. Лесгафту, мы обратились к выпускникам, собрали деньги для приобретения камня, доставили его из-под Выборга. Скульптор взялся за работу, которая оказалась наиложнейшей и технически, и физически. Требовалось большого внимания, сосредоточенности, постоянного осмысливания той или иной детали.

Уникальность памятника в том, что он сделан из гранита и смотрится цельным. Валентина Иванова радовало, что он делает благое дело. Это своего рода дань уважения университету, великому учёному, городу в котором он жил, педагогам, которые его учили.

Е.А. ЛОСИН,

председатель Совета ветеранов



пришлось идти в армию. Через три года восстановился в нашем институте.

Он многое успевал тогда: учиться, тренироваться, выступать на соревнова-

Победа единоборцев

10 мая в Пушкине прошло спортивное событие под названием «Богатырские забавы», приуроченное ко дню города Пушкин. Основные организаторы — администрация города и Военно-патриотический клуб «Царское Село».

В рамках этого мероприятия прошёл турнир по спортивному ножевому бою, в котором приняли участие бойцы Санкт-Петербургского филиала школы ножевого боя «Толпар».

По итогам соревнований 1 место в абсолютной категории у мужчин занял Роман Шамолин (ШНБ «Толпар», Санкт-Петербург). Первое место в абсолютной категории у женщин заняла Ирина Ромадова (ШНБ «Толпар», Санкт-Петербург).

Поздравляем наших победителей, которые не раз показывали своё мастерство на площадках, рингах и ристалищах нашей Родины и Европы, желаем побед в дальнейших турнирах, соревнованиях и чемпионатах.

С. ПЕРЕЛЫГИН,

студент 1 курса магистратуры кафедры ТиМ бокса,
заместитель руководителя ШНБ «Толпар»



Бойцы ШНБ «Толпар» (слева направо): Николай Загрутдинов, Роман Шамолин, Ирина Ромадова, Алексей Богданов, Дмитрий Козионов

Доклад на иностранном языке — это очень непросто

Торжественный актовый зал нашего университета видел много представительных собраний, учёных советов, где можно было услышать замечательные, серьёзные, глубоко интеллектуальные выступления академиков, докторов наук, доцентов. 12 апреля 2013 года в актовом зале услышали необычные выступления молодых учёных: студентов, магистрантов и аспирантов на английском, немецком и французском языках, изучаемых в нашем вузе. Как гром среди ясного неба прозвучало блистательное внеоконкурсное сообщение на «экзотичном» испанском языке. Так проходила работа секции «Научный доклад на иностранном языке» в рамках открытой региональной межвузовской конференции молодых учёных с международным участием «Человек в мире спорта».

Председатель секции — проректор по международным связям, д.п.н., профессор А.И. Крылов. В состав жюри входили зав. кафедрой иностранных языков, д.Ф.н., проф. А.Н. Яковлюк, доцент кафедры иностранных языков С.В. Романова, к.п.н. В.В. Ермилова.

10 докладов из 24 было подготовлено студентами, магистрантами и аспирантами нашего вуза под руководством преподавателей кафедры иностранных языков.

С каким удовольствием и вдохновением все выступающие говорили об

актуальных проблемах спорта на иностранном языке, который, безусловно, пригодится нашим выпускникам в их научной, спортивной и воспитательной деятельности! Докладчики иллюстрировали свои научные доклады на установленных в зале экранах фотографиями, схемами, таблицами и видеосюжетами. По окончании каждого доклада возникали живые обсуждения на иностранных языках, в которых с одинаковым интересом участвовали как преподаватели, так и студенты.



Родной русский язык практически отсутствовал в этих небольших дебатах, и создавалось впечатление, что мы находимся на настоящей международной конференции, где не требуется перевод.

станет гидом? Маршрут был по самым старинным местам нашего города. Среди студентов есть много приезжих, и им это особенно интересно. Но и жителям Петербурга важно знать факты из истории своего города. Я считаю, что экскурсия была удачной и порадовала студентов и преподавателей.

Евгения МАЗУРЕНКО, 1 курс

Экскурсия была очень интересной и познавательной. Я узнала много полезного о своём городе. В роли экскурсовода быть нелегко. Нужно уметь завладеть

Тематика докладов показала, насколько разнообразны интересы студентов и аспирантов как в области спорта, так и в области социальных проблем.

Жюри не осталось равнодушным и 1 место в номинации «студенты» присудило первокурснице социально-гуманитарного факультета Полине Дмитриевой за блестящий доклад и прекрасное владение немецким языком.

Преподавателям кафедры иностранных языков было приятно видеть рост наших студентов как в науке, так и в овладении иностранными языками в номинации «магистранты и аспиранты». Это говорит о необходимости и пользе знания иностранных языков для развития отечественной науки.

Подобные мероприятия позволяют раскрыть творческий потенциал студентов, помогают им овладеть азами ораторского искусства на иностранном языке, они вдохновляют как преподавателей иностранных языков, видящих, как подопечные говорят на иностранном языке, так и студентов, увлечённых этим процессом.

Выражаем благодарность студентам и преподавателям всех кафедр, в том числе кафедры иностранных языков, которые приняли живое и заинтересованное участие в организации и проведении этой конференции.

**Галина ГЕЕВА,
Людмила СИЛЬНИЧЕНКО**
ст. преподаватели кафедры ин. языков

вниманием публики, а также иметь хороший словарный запас. Наш преподаватель Галина Олеговна Геева замечательно вела экскурсию, я брала с ней пример и старалась хорошо рассказать свою часть экскурсии. Было весело, я рада, что поехала.

Иванна ЛОХМОТОВА, 1 курс

В первый раз в жизни я проводила экскурсию на иностранном языке. Было безумно страшно, но интересно. И мы справились. Ура!

Евгения КОРЖ, 17 группа АФК

Очень понравилась эта замечательная экскурсия. Красочные рассказы о нашем любимом городе на французском языке, остановки в самых красивых местах, фотографии на память. Этот день мне запомнится надолго.

Ксения СТРЕЛЬЦОВА,
18 группа АФК



Лесгафтвец стал победителем международной конференции

С18 по 19 апреля 2013 года на базе Витебского государственного университета имени П.М. Машерова прошла Международная научно-практическая конференция «Молодость, интеллект, инициатива» проходившая в рамках Международного Славянского Форума. Наш университет и город Санкт-Петербург представлял молодой учёный Иван Круглик (магистрант кафедры ТиМФК), который стал победителем данного форума. Впечатлениями о данном форуме Иван Круглик поделился с куратором СНО НГУ им. П.Ф. Лесгафта Еленой Юрьевной Пелих.

Каковы первые впечатления о данном мероприятии? В Витебске меня ожидал радужный приём. На церемонии открытия с приветственным словом выступил проректор по научной работе Витебского университета, были видео приветствия из университетов Белоруссии, России, Украины. Так же открытие сопровождалось выступлением ансамблей самодеятельности студентов университета. Открытие данного форума запомнится мне надолго.

Как вы охарактеризуете свое выступление? На секции «Физическая культура и спорт» было заявлено 17 докладов, затрагивающих наиболее важные направления спортивной науки (спорт высших достижений, адаптивная физическая культура и т.д.). В своём докладе я еще раз решил затронуть тему «Рационального построения спортивной тренировки (чтение смысла, выделение основных аспектов и проблем)», научный руководитель – Юрий Фёдорович Курамшин,

д.п.н., профессор. Тематика доклада затрагивала научные изречения патриархов теории спортивной тренировки Николая Генриховича Озолина, Льва Павловича Матвеева, Владимира Николаевича Платонова и других учёных. В докладе я выделил основные аспекты при построении спортивной тренировки в олимпийском цикле. Ведь перед тренерами высшей категории стоит главная задача: подвесить своего подопечного в наилучшей спортивной форме к главным соревнованиям сезона. Ведь давно уже доказано, что пиков спортивной формы в сезоне не столь много. Также мною была представлена наиболее рациональная система структурированного развёртывания тренировочного процесса. Отмечу, что доклад невозможно проработать теоретически, здесь, прежде всего, нужна практическая составляющая. Отмечу некоторых людей, при помощи которых проходило становление моего научного мировоззрения. Это мой тренер СДЮШОР «ДИНАМО» Наталья Ивановна Шиколенко (призёр Олимпийских игр в Барселоне, чемпионка мира), моих преподавателей, которые вкладывали в меня знания, и с которыми иногда возникали доброжелательные дискуссии на конференциях и семинарах: Лидия Ивановна Широканова, Евгений Иванович Иванченко, Владимир Николаевич Кряж, Регина Эдуардовна Зимницкая и др.

Как вы видите студенческую спортивную науку в НГУ им. П.Ф. Лесгафта? НГУ им. П.Ф. Лесгафта – спортивное учреждение, известное во всём мире.

В этом году мне удалось выступить на нескольких научных конференциях, в том числе и в своем альма-матер. Не всегда удавалось занимать призовые места. Однако я ничуть не расстраиваюсь. Любые выступления принесут свои плоды в дальнейшем, в этом нет повода сомневаться. Любое высшее учебное заведение, которое вкладывает в студенческую науку максимум своих усилий, безусловно, останется в выигрыше. Некоторые студенты, окончившие бакалавриат, в дальнейшем поступят в магистратуру, а потом, возможно, в аспирантуру. И вот здесь существует корреляционная взаимосвязь между уровнем знаний тех студентов, которые занимались в СНО и тех, которые не проявляли себя в научной среде.

Как вы стали заниматься спортивной наукой? Ещё учась в школе, я уже знал, в какое высшее учебное заведение буду поступать. Это была детская мечта, которой суждено было сбыться. Пройдя через множество преград, в 2007 году я стал студентом Белорусского университета физической культуры. На первом курсе, когда я продолжал заниматься в СДЮШОР, мне предложили выступить от университета на первой в моей жизни конференции в Институте современных знаний в Минске. Надолго я запомнил волнение перед выступлением. В дальнейшем я выступал в более чем 20 учебных заведениях СНГ с различными докладами. На пятом курсе общий список научных публикаций перешагнул за 30. Главное – это упорство, труд и желание в достижении намеченных жизненных целей.

Беседу провела Елена ПЕЛИХ

Юбиляры:

02 мая – Олег Леонидович Ванин, слесарь-сантехник, отдел главного механика.
06 мая – Александра Николаевна Владимирова, учебный корпус № 2, уборщица.
11 мая – Эрна Вениаминовна Синодалова, бассейн, контролёр.

Дни рождения:

5 мая – Любовь Ивановна Егорова, проректор по спортивной работе, шестикратная олимпийская чемпионка, Герой России, Почётный гражданин Санкт-Петербурга, депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга.
8 мая – Борис Ефимович Лосин, первый проректор, профессор.
8 мая – Александр Иванович Колчев – профессор кафедры физ. реабилитации Института АФК.
10 мая – Андрей Иванович Крылов, проректор по международным связям, чемпион и призёр Олимпийских игр.
16 мая – Анатолий Александрович Козлов – профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин.
21 мая – Марина Юрьевна Щенникова, проректор по качеству и аккредитации образовательных программ.



Коллектив университета сердечно поздравляет именинников и юбиляров и желает крепкого здоровья, благополучия и исполнения всего задуманного!

Футбол объединяет нас

10 апреля состоялся финальный тур VII городского конкурса кураторов студенческих сообществ (академических групп) вузов Санкт-Петербурга среди преподавателей и студентов. Всего на конкурс было подано тридцать шесть заявок и тридцать пять портфолио кураторов. В номинации «Лучший куратор студенческого сообщества» дипломом была награждена Елена Васильевна Калашникова, старший преподаватель кафедры связей с общественностью нашего вуза.

- Елена Васильевна, поздравляем Вас с победой! Расскажите, пожалуйста, подробнее об этом конкурсе.

- Этот конкурс проходит в Санкт-Петербурге уже в седьмой раз, организатором является РГПУ им. А.И. Герцена. Конкурс направлен на поддержание и активизацию внеучебной деятельности в вузах. Задачами конкурса являются поднятие престижа куратора студенческих сообществ-объединений; выявление положительного опыта деятельности кураторов студенческих сообществ в вузах города; поиск, поддержка и пропаганда наиболее продуктивных форм воспитательной деятельности со студентами в высших учебных заведениях города.

В конкурсе учреждаются следующие номинации:

- Лучший куратор студенческого сообщества;
- Лучший куратор студенческой академической группы;
- Лучший куратор-студент.

Последняя номинация совмещает в себе и кураторов-студентов академических групп, и кураторов студенческих объединений. В прошлом году наш вуз впервые участвовал в данном конкурсе в номинации «Лучший куратор студенческого сообщества». Была проделана серьёзная работа со студентами ИЭУП НГУ им. Лесгальфа. Мы прошли в очный тур, в котором приняли участие шесть номинантов. Было подготовлено совместное творческое выступление со студентами. Мы сняли видеоролик, который, к сожалению, не удалось воспроизвести из-за технических неполадок. Поэтому мы не смогли полностью представить всю информацию. В этом году мы учли все прошлые ошибки и недочёты и смогли презентовать себя на должном уровне.

- Вы являетесь куратором студенческого сообщества «Клуб любителей футбола». Расскажите, пожалуйста, историю клуба, с чего все началось?

- Инициатива создания Клуба принадлежала студентам. В 2010 году на пер-

вый курс поступило большое количество активных студентов-футболистов, которые сразу предложили организовать футбольную команду института. Желающих было столько, что нами были созданы две команды, которые активно начали участвовать в турнирах по футболу среди факультетов университета.

Чуть позднее мое личное знакомство с Алексеем Блиновым, на тот момент являвшимся руководителем социальных проектов ФК «Зенит», послужило источником идеи создания в институте сообщества любителей футбола. Футбол объединил нас, как один из самых популярных и доступных видов спорта, который активно привлекает молодёжь на стадионы, таким



образом, противопоставляя спорт вредным привычкам. В 2011 году при поддержке руководства университета мы подписали договор о сотрудничестве с ФК «Зенит» и уже официально образовали «Клуб любителей футбола».

Наш Клуб ставит перед собой определённые цели и задачи. Клуб помогает объединяться студентам с разных курсов, узнавать больше друг о друге, проявлять свои организаторские способности, принимать участие в коллективной деятельности. Задачи Клуба мы сформулировали следующим образом:

- формирование ценностных ориентаций у студентов к истории и победам российского спорта, патриотической позиции и гражданственности;
- формирование потребности в личном успехе и социальной активности;
- формирование мировоззрения здорового образа жизни.

- Какие направления деятельности осуществляется это студенческое сообщество?

- Сегодня наше студенческое объединение развивается по нескольким направлениям: организация и проведение турниров по футболу внутри университета, участие в Студенческой футбольной лиге, соревнованиях по дворовому футболу; коллективные посещения домашних матчей команды «Зенит», участие в выездных матчах в составе делегации Санкт-Петербурга; организация различных встреч, мастер-классов с игроками, тренерами, комментаторами, обозревателями, топ-менеджерами футбольных клубов; проведение интеллектуальных игр, викторин на футбольную тематику; организация экскурсий; участие в социально значимых мероприятиях и акциях.

- Елена Васильевна, у каждого сообщества есть своя структура. Как представлена она в «Клубе любителей футбола»?

- У нас добровольное объединение, основанное на общем интересе к футболу, к ФК «Зенит» и другим футбольным клубам. В социальной сети «ВКонтакте» у нас есть группа, насчитывающая 95 человек, в которой студенты обсуждают новости, обмениваются идеями и размещают фотографии с различных мероприятий. Я являюсь куратором-педагогом, выполняю обязанности координатора клубной работы и фасилитатора — человека, который организует процесс общения и обмена мнениями. В руководство Клуба также входит куратор-студент Эдуард Игель, студент 2-го курса. В его обязанности входит помочь в организации мероприятий, информационная поддержка группы в социальной сети «ВКонтакте». Эдуард — самый первый куратор, однако каждый участник Клуба может попробовать себя в качестве организатора мероприятий при поддержке со стороны кураторов. Я считаю, что преемственность поколений в данном случае очень важна. Это поможет Клубу сохраниться на долгие годы.

- И последний вопрос: какие перспективы Вы видите для Клуба?

- Надеюсь, что наш Клуб будет развиваться, что студенты сохранят это сообщество. Я очень рада, что такой Клуб есть в нашем вузе. Я планирую курировать его дальше, помогать ребятам. Мы будем поддерживать это начинание и делать всё, чтобы дело популяризовалось и передавалось последующим поколениям студентов.

Олеся ВАКУЛА,

4 курс, связи с общественностью



9 мая состоялось традиционное шествие ветеранов от Площади Восстания до Дворцовой. Герои войны, участники боевых действий пронесли Знамя Победы по Невскому проспекту. Ветеранов чествовали тысячи людей, которые стояли по обеим сторонам проспекта и бросали к их ногам цветы. Наш университет – единственный гражданский вуз, который был



награждён боевым орденом Красного Знамени в 1942 году за создание 13 партизанских отрядов в тылу врага, работу по реабилитации воинов средствами лечебной физкультуры, подготовку медсестёр.

В шествии ветеранов спорта принимали участие руководители и сотрудники нашего вуза, студенты, волонтёры.

Эстафета Адмиралтейского района проходила 27 апреля на дистанции 4,4 километра (15 этапов). Команда нашего вуза заняла 1-ое место. Обычно в этой эстафете пробуют свои силы студенты 1–3 курсов.

2 мая на Дворцовой площади стартовала майская эстафета «Открытие летнего спортивного сезона» на призы газеты «Вечерний Петербург», посвящённая 68-й годовщине победы в Великой Отечественной войне. В ней приняли участие команды легкоатлетических СДЮСШОР и ДЮСШ города, сборные вузов и коллективов физкультуры.

1 место заняла команда НГУ им. Лесгафта – 20.06,0; 2 место заняла команда СПб государственного университета экономики и финансов-1 – 20.13,0; 3 место заняла команда Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина – 20.44,0.

Александр Сторожев (3 курс ФИОСТ) и Карина Николаева (4 курс ФИОСТ) заняли первые места на призовых этапах.

Среди коллективов физкультуры лучшее время показала команда СОК «Ижорец» (20.27,0). А среди спортивных школ Санкт-Петербурга победу одержала «Академия лёгкой атлетики» (21.02,0).

Студент 5 курса ФИОСТ Тимофей Бережков, участник нашей команды, посвятил спортивному событию такое стихотворение:

День второй с начала мая,
Площадь Зимнего дворца,
В полдень выстрел предвкушая,
Люди всё же ждут конца.
Эстафета состоится
В девяностый, круглый раз,
Праздник Королевы спорта
Вы увидите сейчас.

Совсем скоро прояснится,
Кто гулял, а кто пахал,
За победу нужно биться –
Лесгафт всем всё показал.

5 мая на Дворцовой площади прошла традиционная легкоатлетическая Звёздная эстафета, посвящённая Дню Победы.

НГУ им. П.Ф. Лесгафта представляло 2 команды. Упорнейшая борьба разворачивалась на протяжении всей дистанции между командами НГУ им. Лесгафта-1 и командой ФИНЭКа-1. На последних этапах наша команда сумела вырваться вперёд и стать победителем Звёздной эстафеты. 1 - НГУ им. Лесгафта-1 – 13.41; 2 - СПб государственный университет экономики и финансов-1 – 13.43; 3 - Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина-1 – 14.03

Поздравляем победителей!

Соб. инф.



Кубок за победу в эстафете вручен на заседании Учёного Совета вуза 23 мая